

18 02 2018 12 40pm Sunday

தலைப்புச் செய்திகள்-

1. திரிபுரா சட்டப்பேரவைத் தேர்தலில் பகல் 11 மணி வரை 23 சதவீத வாக்குகள் பதிவாகியுள்ளன. பிற்பகல் 4 மணிவரை வாக்குப்பதிவு நீடிக்கும்.
2. பாரதிய ஜனதா கட்சியின் புதிய தலைமை அலுவலகத்தை புதுதில்லியில் பிரதமா திரு நரேந்திரமோடி இன்று திறந்துவைத்தார்.
3. இந்தியா சவுதி அரேபியா கூட்டு ஆணையத்தின் கூட்டத்தில் பங்கேற்க மத்திய நிதியமைச்சர் திரு அருண் ஜேட்லி ரியாத் சென்றுள்ளார்.
4. தென்னாப்பிரிக்காவுக்கு எதிராக இந்திய மகளிர் மற்றும் ஆடவர் அணிகள் பங்கேற்கும் டுவென்டி டுவென்டி கிரிக்கெட் போட்டிகள் இன்று ஜொகனஸ்பர்கில் நடைபெறுகின்றன.

-- இனி விரிவான செய்திகள் ----

[[<>]]

திரிபுரா சட்டப்பேரவைத் தேர்தலுக்கான வாக்குப்பதிவு இன்று காலை 7 மணிக்கு தொடங்கி நடைபெற்று வருகிறது. பகல் 11 மணிவரை 25 சதவீத வாக்குகள் பதிவாகியிருந்தன.

பிற்பகல் நான்கு மணி வரை வாக்குப்பதிவு நடைபெறும்.

60 உறுப்பினர் சட்டப்பேரவைக்கான தேர்தலில் ஒரு தொகுதியில் மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி வேட்பாளர் மரணமடைந்ததால் அதற்கான தேர்தல் ஒத்திவைக்கப்பட்டு 59 தொகுதிகளில் வாக்குப்பதிவு நடைபெற்றுவருகிறது.

மாநிலம் முழுவதும் அமைக்கப்பட்டுள்ள மூன்றாயிரத்து 214 வாக்குச்சாவடிகளில் வாக்காளர்கள் அதிக எண்ணிக்கையில் காலை முதலே வரிசையில் நின்று வாக்களித்து வருவதாக தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

மலைப் பகுதிகளிலும், பழங்குடியினர் வாழும் பகுதிகளிலும் பாரம்பரிய வண்ண உடைகள் அணிந்து பெண்கள் ஆர்வத்துடன் வாக்களித்து வருகின்றனர்.

இந்த தேர்தலில் 292 வேட்பாளர்களின் வெற்றி தோல்வியை சுமார் 26 லட்சம் வாக்காளர்கள் தீர்மானிக்க உள்ளனர்.

மாநில காவல்துறையினருடன் 300 கம்பெனி மத்திய ஆயுதப்படை பிரிவினரும், எல்லைப்பாதுகாப்பு படைப்பிரிவினரும் பாதுகாப்பு பணியில் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

வாக்கு எண்ணிக்கை அடுத்த மாதம் 3-ம் தேதி நடைபெறும்.

தேர்தல் ஒத்திவைக்கப்பட்ட சாரிலாம் தொகுதியில் அடுத்த மாதம் 12-ம் தேதி வாக்குப்பதிவு நடைபெறும் என்று தேர்தல் ஆணையம் ஏற்கனவே அறிவித்துள்ளது.

[[<>]]

நாகாலாந்து சட்டப்பேரவை தேர்தலுக்கான தேர்தல் அறிக்கையை பிஜேபி வெளியிட்டுள்ளது.

மத்திய அமைச்சர்கள் உள்ளிட்ட பிஜேபியின் நட்சத்திர பேச்சாளர்கள் மாநிலம் முழுவதும் பயணம் செய்து சிறந்த கொள்கைகளை கொண்ட அரசு அமைப்பதற்கான வாக்குறுதிகளை தந்து கூட்டங்களில் உரையாற்றி வருகின்றனர்.

காங்கிரஸ் கட்சியின் தேர்தல் அறிக்கையும் செய்தியாளர் கூட்டம் ஒன்றில் வெளியிடப்பட்டது.

அகில இந்திய காங்கிரஸ் கமிட்டியின் நாகாலாந்துக்கான மேலிட பார்வையாளர் திரு பிரவீன் தவார், மாநில தலைவர் திரு கே தீரே ஆகியோர் இதனை வெளியிட்டனர்.

நாகாலாந்தில் வரும் 27-ம் தேதி தேர்தல் நடைபெறவுள்ளது.

[[<>]]

பாரதிய ஜனதா கட்சியின் புதிய தலைமை அலுவலகத்தை பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி இன்று திறந்துவைத்தார்.

புதுதில்லியில் உள்ள தீன்தயாள் உபாத்யாய் சாலையில் புதிய அலுவலக கட்டிடம் கட்டப்பட்டுள்ளது.

புதிய அலுவலக திறப்பு விழாவில் உரையாற்றிய திரு மோடி உரிய காலத்தில் தலைமையகத்தை கட்டி முடிப்பதற்கு கடுமையாக பணி புரிந்த அனைவருக்கும் நன்றி தெரிவித்தார்.

இந்தியாவில் அரசியல் கட்சி தொடங்குவது கடுமையானது அல்ல என்றும், ஏராளமான கட்சிகள் தங்களின் கருத்துக்களோடும் தத்துவங்களோடும் இங்கு உள்ளன என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

இவ்வாறு பல கட்சிகள் இருப்பது இந்தியாவின் ஜனநாயகத்தின் அழகை கூடுதலாக்குகிறது என்றும் அவர் கூறினார்.

இந்த விழாவில் பேசிய பிஜேபி தலைவர் திரு அமித்ஷா பிஜேபிக்கு இந்த நாள் மிகவும் முக்கியமானது என்றார்.

பிஜேபிக்கு சொந்த அலுவலகம் என்ற உறுப்பினர்களின் கனவு தற்போது நனவாகியுள்ளது என்றும் அவர் கூறினார்.

உலகின் எந்தவொரு அரசியல் கட்சிக்கும் இல்லாத அளவுக்கு மிகப்பெரிய தலைமை அலுவலகமாக இது அமைந்துள்ளது என்றும் திரு அமித்ஷா தெரிவித்தார்.

கட்சியின் மூத்த தலைவர்கள் திரு எல் கே அத்வானி, திரு முரளி மனோகர் ஜோஷி மத்திய அமைச்சர்கள் திருமதி சஷ்மா சுவராஜ், திரு ராஜ்நாத் சிங், திரு நிதின் கட்காரி, திரு ரவிசங்கர் பிரசாத் உள்ளிட்டோரும் விழாவில் கலந்து கொண்டனர்.

பிஜேபியின் அகில இந்திய நிர்வாகிகள் மாநில மற்றும் உள்ளாட்சி நிலையிலுள்ள நிர்வாகிகளுடன் உடனுக்குடன் தொடர்பு கொள்ள ஏதுவாக நவீன தொடர்பு சாதனங்களை கொண்டதாக இந்த தலைமையகம் அமைந்துள்ளது.

வைஃபை வசதியுடன் 70 அறைகள் உள்ளன.

சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்ததாக கட்டப்பட்டுள்ள மூன்று கட்டிடங்களிலும் கூட்ட அரங்கு, ஆய்வறைகள் , டிஜிட்டல் நூலகம், நேரடி ஒளிபரப்புக்கான ஸ்டூடியோக்கள் இடம் பெற்றுள்ளன.

உள்ளீடற்ற கற்களால் கட்டப்பட்டுள்ள இந்த கட்டிடங்களின் மின்சாரத்தேவைக்கு சூரிய மின்சக்தி தகடுகள் பொருத்தப்பட்டுள்ளன.

[[<>]]

உலக புகழ்பெற்ற துறவியும், ஆன்மீக தலைவருமான ஸ்ரீ ராமகிருஷ்ண பரமஹம்சரின் 182-வது ஜெயந்தி விழா இன்று கொண்டாடப்படுகிறது. இதையொட்டி பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி அவருக்கு புகழாரம் சூட்டியிருக்கிறார்.

நல்லிணக்கம், சகோதரத்துவம், ஆகிய உணர்வுகளை மக்களிடையே உருவாக்கியவர் ஸ்ரீ ராமகிருஷ்ண பரமஹம்சர் என்றும், அவரது கனவு பாகுபாடுகள் இல்லாத நேர்மையான சுதந்திரமான சமூகமாக இருந்தது என்றும் பிரதமர் தமது டுவீட்டர் பக்கத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

ஸ்ரீ ராமகிருஷ்ண பரமஹம்சருக்கு புகழாரம் சூட்டி சென்ற ஆண்டு தாம் உரையாற்றியதையும் பிரதமர் அதில் பகிர்ந்து கொண்டுள்ளார்.

[[<>]]

பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி மகாராஷ்டிராவின் மும்பை நகரில் இன்று ‘மேக்னட்டிக் மகாராஷ்டிரா’ கூட்டு உச்சிமாநாட்டை தொடங்கி வைக்கிறார்,

மும்பையில் எம் எம் ஆர் டி ஏ மைதானத்தில் உள்ள பந்த்ரா குர்லா வளாகத்தில் மாலை ஐந்து நாற்பத்தைந்திற்கு இந்த நிகழ்ச்சி தொடங்குகிறது.

இதற்கு முன், இன்று பிற்பகலில் நவி மும்பையில் அமையவுள்ள புதிய பன்னாட்டு விமான நிலையத்திற்கான அடிக்கல் நாட்டு விழாவில் அவர்பங்கேற்கிறார்.

இன்று மாலை மும்பையில் நடைபெறவுள்ள கலாச்சார விழாவில் பங்கேற்கும் பிரதமர் தொழிலதிபர்களை சந்தித்து உரையாடுகிறார்.

[[<>]]

பஞ்சாப் நேஷனல் வங்கியில் நடைபெற்றுள்ள 11 ஆயிரத்து 400 கோடி ரூபாய் நிதி முறைகேடு பிரச்சினையை சரி செய்ய பிரதமர் அலுவலகத்துடன் இணைந்து செயல்பட்டு வருவதாக மத்திய நிதித்துறை இணையமைச்சர் திரு ஷிவ் பிரதாப் சக்லா தெரிவித்துள்ளார்.

இந்த முறைகேட்டில் ஈடுபட்டதாக கூறப்படும் வைர வியாபாரி நீரவ் மோடியை இந்தியாவுக்கு கொண்டு வந்து உரிய தண்டனை வழங்க அரசு நடவடிக்கை எடுக்கும் என்று அவர் கூறினார்.

பஞ்சாப் நேஷனல் வங்கி முறைகேடு தொடர்பான புலனாய்வு தொடர்ந்து நடைபெற்று வருவதாகவும் இந்த முறைகேட்டில் தொடர்புடையவர் எவராக இருந்தாலும் அரசு விட்டுவைக்காது என்றும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

[[<>]]

வைர வியாபாரி நீரவ் மோடி அல்லது கீதாஞ்சலி ஜெம்ஸ் நிறுவனத்துடன் தமக்கோ அல்லது தமது குடும்பத்தினருக்கோ எந்த தொடர்பும் இல்லை என்று அகில இந்திய காங்கிரஸ் கமிட்டியின் மூத்த தலைவரும் அக்கட்சியின் செய்தி தொடர்பாளருமான திரு அபிஷேக் மனு சிங்வி தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லியில் நேற்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், தமது குடும்பத்தினரின் வணிகத்தை நீரவ் மோடியின் நிறுவனத்துடன் இணைத்து பிஜேபியும் வேறு சில ஊடகங்களும் தவறான குற்றச்சாட்டுகளை கூறிவருகின்றன என்றார்.

[[<>]]

சவுதி அரேபியாவில் இரண்டு நாள் பயணம் மேற்கொள்ள மத்திய நிதியமைச்சர் திரு அருண்ஜேட்லி நேற்றிரவு அந்நாட்டின் தலைநகர் ரியாத் சென்றுள்ளார். அங்கு நடைபெறவுள்ள 12-வது இந்திய சவுதி அரேபிய கூட்டு ஆணைய கூட்டத்தில் அவர் பங்கேற்கிறார்.

திரு அருண் ஜேட்லியும் சவுதி அரேபிய நிதியமைச்சரும் இணைந்து இந்தியா-சவுதி வர்த்தக குழுமத்தை தொடங்கி வைக்கின்றனர். சவுதி தேசிய பாரம்பரிய மற்றும் கலாச்சார திருவிழாவான ஜனத்ரியாவில் அமைக்கப்பட்டுள்ள இந்திய அரங்கையும் திரு அருண்ஜேட்லி பார்வையிடுகிறார்.

சவுதி அரேபிய வர்த்தக மற்றும் முதலீட்டுத் துறை அமைச்சர் திரு மஜித் அல் க்வாஸாபி-யை சந்தித்து இருதரப்பு உறவுகள் குறித்து திரு ஜேட்லி ஆலோசனை நடத்தவுள்ளார்.

[[<>]]

மாலத்தீவில் நடைமுறையில் உள்ள அவசர நிலை பிரகடனத்தையும் பொருட்படுத்தாமல் அங்கு பரவலாகப் போராட்டம் நடைபெற்று வருவதால் அரசியல் நெருக்கடி ஏற்பட்டுள்ளது.

கைது செய்யப்பட்டுள்ள அந்நாட்டின் முன்னாள் அதிபர் மௌமூன் அப்துல் கயும் மீதான குற்றச்சாட்டுகள் குறித்து விசாரிக்க அவர் காவல்துறையினரோடு ஒத்துழைக்க மறுப்பதால் போராட்டம் வலுப்பெற்றுள்ளது.

தற்போதைய அதிபர் யமீன் அப்துல் கயும் பதவி விலக வேண்டுமென்றும், அவருக்கு எதிராகச் செயல்பட்டதாகக் கூறி சிறையில் அடைக்கப்பட்டுள்ள அரசியல் கைதிகளை விடுவிக்க வேண்டுமென்றும் போராட்டக்காரர்கள் கோரி வருகின்றனர்.

போராட்டக்காரர்கள் மீது காவல்துறையினர் நடத்திய தாக்குதலில் பலர் காயமடைந்தனர். மேலும் பலரை காவல்துறையினர் கைது செய்துள்ளனர்.

பிப்ரவரி ஒன்றாம் தேதி முதல் மாலத்தீவில் போராட்டம் நடைபெற்று வருவதால் அங்கு அரசியல் சூழ்நிலை நிலவி வருகிறது.

[[<>]]

சீனாவின் வாசா நகரில் திபெத் புத்தமதத்தின் ஜோக்காங் விஹாரில் நேற்றிரவு தீவிபத்து ஏற்பட்டது.

1000 ஆண்டுகள் பழமையான வரலாற்று முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இந்த

புத்தவிஹாரின் மேற்கூரையில் தீ பிடித்ததாக சி சி டி வி கேமரா பதிவுகள் காட்டுகின்றன.

தீ உடனே அணைக்கப்பட்டதாகவும், இந்த விபத்து காரணமாக உயிரிழப்பு ஏற்பட்டதாகவோ, பாரம்பரியச் சின்னத்திற்கு பாதிப்பு ஏற்பட்டதாகவோ இதுவரை தகவல் ஏதுமில்லை என்று சீன அரசு செய்தி நிறுவனம் தெரிவிக்கிறது.

ஜோக்காங் புத்த விஹாரை பாரம்பரிய முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இடமாக யுனெஸ்கோ அங்கீகரித்துள்ளது.

திபெத் மக்கள் நேற்று முன்தினம் தொடங்கி தங்கள் புத்தாண்டான லோசரை கொண்டாடும் வேளையில் இந்த விபத்து ஏற்பட்டுள்ளது.

[[<>]]

இந்தியா - தென்னாப்பிரிக்கா மகளிர் அணிகளுக்கிடையிலான மூன்றாவது டுவெண்டி டுவெண்டி கிரிக்கெட் போட்டி ஜொஹன்னஸ்பர்கில் உள்ள நியூ வாண்டரர்ஸ் மைதானத்தில் இந்திய நேரப்படி இன்று பிற்பகல் ஒன்று பதினெந்துக்கு நடைபெறவுள்ளது.

5 போட்டிகளை கொண்ட இந்த தொடரில் ஹர்மன்பீர்த் கௌர் தலைமையிலான இந்திய அணி 2-0 என்ற ஆட்டக்கணக்கில் முன்னிலையில் உள்ளது.

முதல் போட்டியை 7 விக்கெட் வித்தியாசத்திலும், இரண்டாவது போட்டியை 9 விக்கெட் வித்தியாசத்திலும் இந்தியா வென்றது.

[[<>]]

இந்தியா - தென்னாப்பிரிக்கா அணிகளுக்கிடையிலான முதலாவது 20-20 கிரிக்கெட் போட்டி ஜொஹன்னஸ்பர்கில் உள்ள நியூ வாண்டரர்ஸ் மைதானத்தில் இந்திய நேரப்படி இன்று மாலை 6 மணிக்கு நடைபெறவுள்ளது.

இப்போட்டியின் நேர்முக வர்ணனை இந்தி மற்றும் ஆங்கிலத்தில் மாலை 5. 30 மணியிலிருந்து அகில இந்திய வானொலியின் எஃப் எம் ரெயின்போ மற்றும் மாநில அலைவரிசைகளில் ஒலிபரப்பாகும்.

சுரேஷ் ரெய்னா, கே எல் ராகுல் மற்றும் ஜெய்தேவ் உனாகத் ஆகியோர் இந்திய அணியில் புதிதாக சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர்.

தென்னாப்பிரிக்க அணியில் FAF DU PLESSIS- க்கு மாற்றாக JEAN-APU DUMINY அணிக்கு தலைமையேற்கிறார்.

ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டியில் 5-1 என்ற ஆட்டக்கணக்கில் தென்னாப்பிரிவிற்கு எதிரான தொடரை வென்ற இந்திய அணி 20 -20 போட்டியிலும் வெற்றி பெறும் முனைப்போடு களமிறங்குகிறது.

[[<>]]